

# 一口小酒 定乾坤

——访济公家酒坊国家级双料(啤酒、黄酒)评委奚天红

◆许婉琳

秋冬季节，是天台黄酒酿造的黄金时节。每年这个季节，也是品酒师们最忙的时候。浙江红石梁集团济公家酒坊的奚天红也不例外地忙碌着。这不，公司首届开酿节举办在即，作为国家级双料(啤酒、黄酒)评委、酒坊总经理助理的她，既要为开酿节做好一系列准备工作，同时还要担负着新一生产季黄酒质量把控任务。

奚天红看上去瘦弱、素面清秀，怎么都无法与酒联系在一起。但实际上，她已与酒实实在在打交道了20多年。20多年的“酒历”，让她练就了一套“酒功夫”：随便拿几种国内知名的啤酒、黄酒，撕掉品牌标签，倒一小口给她盲喝，她都能准确说出此酒的身份、特性来！

许多人猜测，像她这般深厚的“酒功夫”，不知要喝多少酒才能练成？奚天红的回答令人大跌眼镜：“我酒量很少，充其量两杯宋红酒，再喝就酒精过敏了！”

奚天红的话不是空穴来风。2005年考入国家级啤酒评酒委员时，在青岛接受表彰的庆祝宴上，她不得已喝了两杯啤酒，结果酒精严重过敏，全身布满小红点，当时的情形把同行们吓得够呛！

如此没有酒量的人是如何成为国家级双料评委呢？首先要过五关、斩六将通过理论考试，然后先考取品酒师、高级品酒师，再考国家评委。“酒量不是关键，品酒师除了天生口感灵敏以外，后期还必须经过不断强化训练，接触不同品类的酒，掌握它们的风格特征，才能使你的技艺达到一定的水平。”奚天红说道。

品酒讲的是“品”和“评”，不是“喝”。品就是品尝，看你的口感灵敏度高不高，能不能尝出一款酒口感的好坏；评就是评价，即要求你把品尝后的感觉具体表达出来，作为专业品、评酒者，这两者缺一不可。

“品评的最终目的，是为了更好地指导生产，让消费者能够喝到一款既符合国标又口感相俱佳的美酒。”这句话奚天红反复地说了好几遍。

由此可见，品评在整个酿酒生产过程中尤为重要。在酒行业有这样一种说法：“要酿出一款符合国标中理化指标的酒容易，但要酿出一款既符合理化指标，口感风格又被大众消费者喜爱的酒很难。”

这就需要一组品酒师“出马”，对酿酒生产过程中的半成品、成品进行“品尝”。“每批酒在酿造过程中，有时会出现一些细微差异，这会影响到成品酒的风味一致性。品酒的任务就是通过口感评定随时监测并消除这些差别，确保品质稳定。同时酒又是嗜好品，一个人说好喝并不代表大家都说好，所以需要品评小组来确定，品评小组一般由8—10个经过专业培训的品酒师组成。”奚天红说道。

在济公家酒坊，品评小组成员都来自基层，从检测、技术、生产、研发等部门中挖掘来的，他们在做好本职工作的前提下还“兼职”着评酒工作，奚天红也是一位从产品质量检测员做起，从品酒

师再到国家评委，如今已是品评小组的“导师”了！她每星期都会参与公司的常规品评，并在品评时向大家讲解品评技巧与品评感受，推荐合适的品评方法，这不仅提高了小组成员的品评技能，同时也保证了公司的产品质量。每当公司推出新产品或改良产品时，都会在第一时间交由品酒小组品评判断。

匠心酿造才有琼浆玉液。“一款酒从选料、做曲、糖化、发酵过滤到成品‘出炉’，每一个环节，品酒师们都要第一时间去尝，一旦发现问题，必须马上作出调整，确保酒生产的‘每一步’都实现最佳，这样成品才能达到最佳。”奚天红说道。

除了每周品评公司的产品外，奚天红还会不定期地购买一批来自全国各地有代表性的黄酒进行品评练习，持续不断地刺激味蕾，以常保嗅觉、味觉的灵敏度。每品一款酒，她都会详细记录好笔记，在脑海里留下这款酒的风味特征。久而久之，以前除了工作以外从来不喝酒的她，现在每到聚会时刻，也会习惯性地小喝一杯了！

奚天红已是老资格的国家啤酒评委，去年又刚刚被聘为黄酒国家评委。考评路上的艰难程度自然不言而喻，考评获得的成果自当加倍珍惜和利用。这一双料“国”字号荣誉，在全国之中尚未发现第二位，这不仅是奚天红一个人的荣誉，更是红石梁集团济公家酒坊的荣誉。

作为一家酒企，十分重视人才培养，早在



2005年全省啤酒行业也只有七位啤酒国家评委，而红石梁的奚天红、严菊珍、徐阿喜就占了其中三位，惊动全国同行。在红石梁集团一直高度重视人才培养的氛围下，目前已有一支近10人的品酒师队伍，更难得的是有双料的国评委。这样的专业人才实力在全省行业内是领先的，但对于企业自身永续发展而言还远远不够，必须形成梯队、稳定的人才队伍。正因如此，奚天红一直在不断挖掘这样的人才，她需要自己的品评酒“功夫”得以延续，只有这样，企业的“酒命脉”才能永保高品质。

“考取品酒师、高级品酒师、国家评委的过程本身就是一种历练，考取的目的最终服务于企业。我希望把这些技艺毫无保留地传授给公司其他有兴趣的同事，为公司培养更多的品酒人才。”这是奚天红的心声，也是一位老员工对红石梁集团企业所诠释的深厚情怀。



在天台民间有一种红酒，就是用糯米和红曲酿出的酒，酒汁艳红，口感微甜，因为是手工酿造，民间酿酒的技艺都是长辈传授给晚辈的，代代相传，所以红曲酒的好与差就凭酿酒人的技艺了。

初见吕敬阳，高高的个子，戴一副眼镜，寡言少语，可他却是天台红曲酒传统酿造技艺的代表性传承人，同时也是一名国家级“品酒师”。

说起吕敬阳的酿酒，他也觉得自己没有多少故事。

1986年，他初中毕业，因为喜欢打篮球影响了考试成绩，没有被重点高中录取，有些沮丧的他，就报名参加招工。在报名之前，他曾征求父亲的意见。不想，父亲很支持他。于是，这一年仅17岁的他就成了天台酒厂的新工人。与他一同进厂的有29个年轻人。

他分进了天台酒厂的黄酒车间，车间共有三四十工人，其中就有几位像袁国生、洪昌兴、夏小宝、叶良栋等酿酒技术很棒的老师傅。

到了车间以后，吕敬阳第一份工作就是洗酒坛，而且一洗就是几年，吕敬阳没有怨言。在黄酒车间，样样都要学，样样都要做。袁国生是五几年进厂的老工人，他家祖上在五关里开酒坊，在老城也是数一数二的，很有名气。1958年“公私合营”，他家的酒坊连同他一起并入了天台酒厂。几十年的实践，袁国生的酿酒技艺越发高超，不管是什

么酒，他只要嘴巴一啧，便能知道酒的酸度、酒度，比检验人员还要灵，在全台州也是很

有名气。这期间袁国生就是他的师傅。袁国生对他说：“酒坛会洗干净，酒的品质就能有保证。”他觉得这就是他的本职工作，与在中学当老师的母亲一样，只不过母亲是教学生，他是洗酒坛。最让人感动的是，当时生产忙时，厂长、书记还会到车间一起做活。

黄酒是天台酒厂一年四季酿造的大众酒，它是用大米和麦曲为原料酿造的。当时，酒厂还要酿造另一种大众酒，就是红曲酒。这是天台民间经常酿造的色泽艳红的酒，味有些甜，度数不是很高，售价实惠，所以在广大农村很有市场。只是，红曲酒酿造受气候的限制，必须是初冬时节开始，过了春节就停止了。

酿造红曲酒的主要原料是糯米和红曲，而红曲是要在炎夏时制作的，那时制作红曲是土办法，为了保证红曲酒的品质，那时车间里都要挂起门帘，用喷水保湿，为保证温度发酵，要用棉布将门窗堵得严严实实。在里面做活，也是汗流浃背。

## 二

在进厂的头十年，蒸饭、发酵、做曲等红曲酒传统酿造工序，吕敬阳几乎都做过，在多年的实践中，他也逐步掌握红曲酒的酿造技艺。在红曲酒酿造的各个程序中，“开耙”是至关重要的一道程序。轮到吕敬阳值班，他不敢马虎。有好几次他要差点睡过去了，突然惊醒过来，立即去掀开缸盖，看看是否可以开耙。在手电筒的照射下，终于看到酒的表面有几道不规则的裂隙，于是他立即拿来酒耙开耙。车间里立即散发出浓浓的酒香，酒香也使得他睡意全无。

上世纪九十年代，周围外出做生意的人

# 酿酒人酿出的人生

——记天台红曲酒传统酿造技艺传承人吕敬阳

◆孙明辉

很多，与他一同进厂的许多人选择离开工厂，出去做生意了。他的一个叔叔也曾找他，约他一起外出做生意，可他想了又想，终究没离开酒厂。他想无论什么事，只要认真做，都会做好的。

吕敬阳原是一个不喝酒的人，同事都笑他，说一瓶啤酒全家人都能喝倒。可是要做一个好的酿酒人，怎么不喝酒呢？不喝酒又怎样知道酿出的酒是好是差呢？可自己没有酒量，怎么办，他决心学着喝酒。人家说，酒量是练出来的，怎么练？他开始在床头放上一瓶糟烧，每天晚上喝上几口才睡觉，老婆是一个很贤惠的女人，只要丈夫认准要做的事，她从来都是支持的。

## 三

2002年，出于经营需要，红石梁集团将黄酒车间单独成立了台州宋红酒业有限公司（后又改名为浙江红石梁集团济公家酒坊有限公司）。公司在天台红曲酒传统酿造基础上，开发出宋红济公家酒等，公司荣获红曲酒行业创新奖，收获了很高的信誉。2007年7月，为了扩大红曲酒的生产规模，公司又从赤城路老厂区搬迁到占地300余亩高新技术产业园区。生产条件改变和生产技术的改进，公司生产的济公家酿酒、宋红工帮土制酒、天台宋红臻酿等在全国红曲酒新品品评会上获产品创新奖。这当中都有吕敬阳足迹和印记。

2013年秋天，吕敬阳接到通知，赴绍兴参加中国黄酒协会举办的全国品酒师的资格考试，考试分笔试和实际操作，当时参加品酒师资格考试的有八十多人。笔试，敬阳顺利通过，接下去是最关键的实际操作。一共要进行10轮考试。每一轮要品尝5小杯不同口味的液体，可能上一轮与下一轮是同一种口味。每一轮尝完了当场写出答案。答案准确率决定你的得分。他庆幸自己早几年练出来的酒量。如果没有酒量，可能到了考试中途，舌尖就不灵敏了。如果舌尖不灵敏，也就不可能准确地品尝那么多不同口味的液体。

吕敬阳终于考完了，他回到公司。几个月后的一天，吕敬阳接到了国家级“品酒师”的资格证书。他觉得有些激动，这既是他自己的一种荣耀，也是对他几十年酿酒工作的肯定。

2014年，“天台红曲酒传统酿造技艺”列入台州市非物质文化遗产名录，2015年，吕敬阳被评定为“天台红曲酒传统酿造技艺”代表性传承人。30年前与他一同进厂的年轻人，有的调出，有的辞职，只有他还坚守在酿酒。现在，他是济公家酒坊的酿造部经理，说是经理，可他管的事却很杂。他每天的工作有生产安排、生产质量管理、设备调试、工艺改进等，进厂时，他只有初中学历，这几年，他不断自学，没少下功夫，2012年他取得了电大毕业证书。眼下，在现代化的企业不学习不充电肯定是不能胜任工作。酿造部里有三十多人，大都是二三十岁的年轻人。他也如当年袁国生老师傅一样，将自己对红曲酒的传统酿造技艺的经验，传授给年轻人。只是外面的世界太精彩，一些后生干了几年，对酿造技艺刚有一点掌握，就选择离开了。

红曲酒的酿造在天台民间有上千家在做，可是酿造技艺却不能说是十分把握，靠多年经验的积累，因此，吸取别人之长，也是提高自身酿造技艺的关键。这日，东阳市酿造红曲酒的同行来天台考察。公司安排吕敬阳陪同。听说对方也是酿造红曲酒，他的兴致来了，平时闷声不响，这会儿，他主动向人家讨教，向东阳同行请教他们的酿造技艺，吕敬阳觉得收益颇深。

屈指算来，吕敬阳在酿酒行业干了34年，当年的毛头小后生，如今已是国家级品酒师，市级非遗代表性传承人。

每天早晨他骑着电瓶车从老城区一直向东，来到工业园区的公司上班，望着车间外累叠的数百万的酒坛、酒缸，他觉得有说不出的亲切。虽然红曲酒传统的许多酿造工序，已经用现代化手段取代，可是用心做酒，做出好酒，在任何时候都是不会变的。